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A Prédikálószéken és a Dobogón át a Kétágú hegyre. 
I r t a : Dőri Gyula. 

Midőn ez év márezius 25-én hárman, ú. m. dr. Fialowsky Lajos, 
Petrik Lajos tanárok és ezen sorok irója e kirándulásra indultunk, a 
kedvtelésen kivül két főczél vezérelt bennünket: először is, hogy a 
jövő heti nagy húsvéti kirándulást előkészítsük, másodszor, hogy az 
idénre tervbe vett átjelzések foganatosítása iránt intézkedjünk. Ezen 
kivül még Petrik tagtárs a tél folyamán rendezendő fölolvasásokra 
anyagot gyűjteni és főleg fotográfiái felvételeket eszközölni óhajtott. 

Rövid utazás 
után Nagy-Marosra 
érkeztünk, honnan 
fél órát gyalogolva 
a 142. számú őrház-
nál levő dömösirévet 
értük el. A révész 
felismerve bennünk 
a turistákat, nem 
sokáigvárakoztatott, 
sőt a fényképező 
készülék és egyéb 
teher hordására is 
vállalkozott. Tehát 
rögtön iitnak indul-
hattunk. 

Először is az 
Üstökhegynek tar-
tottunk, melynek 
gerinczéu jó félóra 
múlva megtaláltuk 

, , . A Felkiáltójel a Keserűs oldalaban. 
abulyoknak*! neve- . „ . .. , . ... , . J J (Petrik Lajos tényképe után.) 
zett magánosan álló 
sziklát; további félórai kapaszkodás után pedig már a Keserűs hátára 
léptünk. Még vagy 20 perez — és egy nekünk fordított szószékalakú 
szikla — a Prédikálószék (641 m.) előtt állottunk. 

Hogy irjam le a képet, mely e helyt a turista elé tárul ? Hogy azon 
benyomást, melyet, ez alkalommal első izben itt volt, társaimra gyakorolt. 

*) Képét lásil „T. L." II. évf. 3. sz. 
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A Felkiál tójel a Keserűs oldalában. 
(.Petrik Lajos fényképe után.) 
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A Dömösi szoros felett állunk, szembe a meredek Szent-Mihály-
h egy gyei. A Duna, mely Párkánytól Szobig keletnek folyik, ott egy-
szerre délnek fordul. Dömösnél a hatalmas folyam rendes szélességé-
nek felére szorul össze és kiérve a szorosból, hirtelen északnak tart, 
hogy Nagy-Marosnál ismét keletnek kanyarodjon. Számos helység, 
völgy és hegy fekszik előttünk. Különösen kitűnnek a túlsó oldalon jó 
ismerőseink: a karcsú Nagy-Galla, a három Sóshegy, a Nagy-Inócz, 
Nagy-Hideghegy, Csoványos és távolban a Selmecz felett emelkedő 
1011 m. magas Szittnya; jobbra tőlünk a visegrádi hegyek húzódnak : 
az Öregpaphegy, Urasztala, Kapuczinushegy és végre a Dunát előfok-
szerüen uralva, a visegrádi várhegy az ős fellegvár romjaival. 

A Nagy-Szírt csúcsa. (Petrik Lajos fényképe után.) 

És e remek pont, melyhez hasonlót hiába keresnénk a Duna 
mentén a Feketeerdőtől a Feketetengerig, fővárosunkból néhány óra 
alatt kényelmesen elérhető; és mégis elenyészően csekély azok száma, 
kik ismerik. 

Hosszabb időzés után a Keserűs másik érdekes része felé töre-
kedtünk. Dömösi emberünk látva, hogy merre akarunk tartani, vona-
kodott bennünket követni, minden ékesszólását igyekezvén felhasználni 
hogy a „csúnya kőszikláktól" visszariasszon. De hiába, bele kelletett 
törődnie — mi éppen azokat kerestük. 
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A Prédikálószéktől délnyugatra, körülbelől negyedórányira, mély 
völgyet bezárva, két egymással begyes szöget képező, szédítően mere-
dek sziklafalú gerincz húzódik le a dömösi Malompatak völgyébe, 
koronázva óriási, legbizarrabb alakú sziklákkal.*) A legérdekesebbek : 
a Remete és Apácza, Árpádtrónja és a Felkiáltójel. Utóbbi egy hatal-
mas, hegyes élén álló ékalakú szikla — képünk jobb oldalán tisztán 
kivehető. 

Széttekintve, dél felé a Dobogót és Hegedüsbérczet, nyugatra a 

Fehér-Szir t . Esztergomi bazi l ika . 

A Fehér-Szi r t a Nagy-Szir t ről tekintve. (Petrik Lajos fényképe után.) 

Körtvélyesi puszta felett emelkedő Czakóhegyet látjuk, míg északra 
a Dunát pillantjuk meg. Néma csend uralg e vadregényes tájon, melyen 
madáron kiviil nem látni élő lényt. 

Petrik elvégezvén felvételeit, a sziklagerinczen a Malonipatak 
völgyébe ereszkedtünk. Csak lassan és nagy elővigyázattal haladhattunk 
lefelé, mert bizony a „csúnya" trachytsziklák lábainknak nem igen 
nyújtottak megbízható támpontokat. A völgybe érve még egyszer vissza-

*) Ezeket a dömösiek ..vadonatálló sz ik lákénak nevezik. 
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tekintettünk. A sziklák innét nézve várat látszanak alkotni, hatalmas 
tornyokkal és bástyákkal. 

Végre tehát ismét biztos talajt éreztünk lábaink alatt. Most már 
gyorsan haladtunk előre és csakhamar elértünk a Ramhegy alatt lévő 
Miklós-kúthoz. Itt elfogyasztottuk ebédünket és huzamosabb ideig pihen-
tünk, úgy hogy a Dobogó megmászásának már friss erővel láthattunk 
neki. Csakhogy ez sem volt ám könnyű munka. Térden felül érő puha 
hóban gázoltunk és kapaszkodtunk felfelé s nem egyszer derékig is 
siilyedtünk. Petrik hosszú lábait lassan és méltóságteljesen emelgette, 
míg Fialowsky sokkal rövidebb végtagjaival — kénytelen lévén azokat 
czirkalomszerűen használni — gyönyörűen szabályos félköröket rajzolt 
a hóba. 

Jól átizzadva végre mégis csak felértünk a Dobogókőre, de a 
hirtelen beállott permeteg eső csakhamar lehajtott eznapi végczéhmk-
hoz: Mexikóba, hol mint első turista-fecskéket örömmel fogadtak a 
becsületes erdővéd és derék felesége. Korán tértünk nyugalomra. Tár-
saimnak egy-egy ágy jutott, magamnak azonban csak egy — közép-
kori kínpadra emlékeztető — rövid és kemény pamlag. 

Jókor reggel ismét talpon voltunk. Gyönyörű verőfényes nap volt. 
Szíves házigazdánktól elbúcsúzva, gyors léptekkel útnak indultunk. 

A Pilis- és Feketehegy közti nyeregre érve, jobbra fordultunk és 
a kesztölczi határ szélén, folyton szép árnyas úton 1V4 óra múlva a 
Feketehegyre értünk. Elragadó kilátás nyilik itt a bájos pilis-szent-
léleki völgybe, nemkülönben a közelben levő Feh ér szikláról Eszter-
gom felé. 

Midőn egy fél óra elteltével a sűrű -erdőből kiléptünk, már előt-
tünk volt a Kétágú hegy. Élesebb ellentétet nem is lehet képzelni, 
mint a lapos hátú sűrű erdővel borított Feketehegy és a Kétágú hegy-
nek a homokos síkságba meredeken leeső és a napfényben vakító 
fehér dolomitfalai között. Először felmásztunk a hegynek magasabbik 
csúcsára, az 505 m. magas Nagy- Szirtre (Velka Skala), azután leeresz-
kedve mély nyergére (364 m.), ismét fel a kisebbik csúcsra, a 424 m. 
magas, éles gerinczű Fehér Szirtre (Bela Skala). A kilátás igen ki-
terjedt és különösen szép Esztorgom felé, melynek büszkén kiemel-
kedő bazilikája hívogatóan néz a vándor felé. Délkeletre a Pilis, nyu-
gatra a Gerecse zárják el a láthatárt. 

A Kétágú hegyre, környékünknek eme kiválóan szép és érdekes 
pontjára, az útjelzés eddig csupán turista-térképünkbe volt berajzolva. 
Most végre, valóságban is megejtetett. Mexikóból a Pilisre vezető vörös-
fehér jelzésű utat követve rövid fél óra múlva egy útjelző táblát talá-
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lünk, mely a Kétágú hegyre vezető jelzés színeit (fehér-kék) feltün-
tetve jobbra mutat. Az út a Simon halála nevű erdőrészlet tájékán 
átszeli a Pilis- és Feketehegy közti nyerget és l Va óra alatt a Fekete-
hegyen át felvezet a Kétágú hegyre. A jelzések oly czélszerűen és 
sűrűen vannak alkalmazva, hogy egy állópontból 2—3 jelzett fa is 
látható egyszerre és eltévedni nem is lehetséges. A kitűnő útjelzés 
dicséri mesterét, Szikorszky Józsefet, a derék mexikói erdővédet. 

Esztergomig egész hátrelevő utunk most már nyíltan előttünk 
feküdt. Szomjas kis professorunk vette át a vezetést és rohamos lép-
tekkel, hogy alig birt.uk követni, egyenesen a Fürdő-szálloda felé igye-
kezett. Elég korán érkeztünk oda, úgy hogy a vonat indulása előtt 
még a város nevezetességeit is megtekinthettük. 

A Máramarosból. 

IV. A T i s z a - f o r r á s o k . 
Első s második közleményem*) a Taracz-völgyét s népe szokásait 

ismertette meg, a harmadik közlemény**) a tiszavölgyi sótelepeket tár-
gyalta, mi sem természetesebb, ha tehát most igazi turistamódra hegyen-
völgyön keresztül e két völgy vízválasztóját is felkeressük, illetve a 
Tisza völgyéből átmegyünk mellékfolyójának, a Taracz vizének gyűjtő 
területére, úgy a mint azt folyó évjulius hú elején gróf Bethlen András 
földmívelésügyi m. kir. minister is megtette. 

E czélból Máramaros-Szigetről reggeli 5 órakor elindulva, a Groed 
testvérek czég bérelte nagyszerű kincstári fűrésztelep mellett elhaladva, 
kocsin rendkívül jó úton Veresmarton, Karácsony falván és a kincstári 
erdőüzem kiterjedtsége által nevezetes Nagy-Bocskón és Lonkán keresz-
tül, körülbelül reggeli 7 órára már az Erdészvölgy torkolatához, Kuzyba, 
érünk. Ez azon vadregényes hely, a hol az államerdészet boldogult 
Rudolf trónörökös ő Fensége részére vadászkastélyt épített. Az egész 
telep a kocsiút felett mintegy 20 méternyi magasságban planirozott s 
parkírozott területen fekszik. Szép, széles, lankás kocsiút vezet fel, 
jobbra mellette a kocsiszín tágas épülete, vele szemben balra az istálló 
s ugyanazon tető alatt egy őri lakás. A boldogult fenséges vadász s 
fenkölt neje részére egv egész különálló ház volt szánva, bejárata a 
kies mellékvölgy felől, kilátása pedig a kocsiútra, a Tisza remek, üde 

*) Lásd: „T. L." III. évfolyam 102. és 139. lapjait. 
**) Lásd: „T. L." IV. évfolyam 333. lapját. 
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